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Constantin I. Diamandi a fost unul din cei mai importanți diplomați ai României din 

prima parte a secolului al XX-lea. Activitatea sa s-a desfășurat pe parcursul a treizeci și opt de 

ani și a cuprins Marele Război și negocierile granițelor României Mari, din postura de 

ministru plenipotențiar la Petrograd, la delegat în cadrul Conferinței de pace de la Paris și, nu 
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în ultimul rând, ministru plenipotențiar la Paris, în perioada 1924-1930. Diplomat de carieră, 

Diamandi a reprezentat întotdeauna o variantă credibilă pentru legațiile din marile capitale 

europene.  

Obiectivul acestei teze de doctorat este de a realiza o monografie a activității lui 

Constantin Diamandi la Paris, un episod istoric ce a nu a fost dezbătut, decât doar fracturat, în 

cadrul lucrărilor ce pun în discuție relațiile franco-române de după Marele Război.  

Venită în urma unei dezbateri ce a stârnit pasiuni printre diplomații români și a suscitat 

interesul atât al opiniei politice, cât și al opiniei publice, numirea lui Constantin Diamandi în 

cea mai importantă capitală a Europei, Paris, fusese făcută pentru materializarea tratatului 

franco-român, un element important al unui concept de securitate gândit de Paris și dorit de 

București. Prin trimiterea lui C. Diamandi în capitala Franței, Ionel Brătianu a dorit să de a o 

tentă incisivă negocierilor, pentru tratat, cu partea franceză, care până atunci nu fuseseră 

satisfăcătoare. Experiența diplomatică și relațiile lui Diamandi la Paris, precum și o mai bună 

finanțarea a Legației, trebuiau să reprezinte rețeta perfectă pentru o mai bună susținere a 

intereselor românești pe malurile Senei într-un moment de schimbare a politicii franceze 

externe.  

Pentru a ne creiona o viziune istorică de ansamblu, mersul cercetării ne-a îndreptat 

către documentele de arhivă ale Ministerului Afacerilor Externe, fondurile Franţa, Paris, 

România, Petrograd, Constantin  Diamandi și a documentele din cadrul Arhivei Naţionale, 

fondul Constantin Diamandi, Casa Regală, Ministerul Propagandei Naționale și Microfilme 

Franța și nu în ultimul rând fondul Europe-Roumanie din cadrul Archives du Ministère de 

l’Europe et des Affaires Étrangères, Paris, La Courneuve.  

Dosarele de arhivă AMAE ne-au oferit o paletă largă de informaţii de natură politico-

diplomatică. Rapoartele, corespondența diplomatică, telegramele, instrucțiunile, notele de 

serviciu întocmite de Diamandi ne-au oferit posibilitatea să observăm modul cum politica de 

la Paris era percepută de către diplomat, precum și felul în care a evoluat această percepție de-

a lungul carierei sale. La acestea putem adăuga rapoartele trimise de ceilalți membri ai 

Legației de la Paris. 

 Studiind documentele din cadrul Arhivei Naționale am putut identifica telegrame, 

corespondență diplomatică și privată, precum și o parte a memoriilor diplomatului. Pentru 

fiecare cadru memorialistic, diplomatul avea mai multe variante. Studiul fiecărei versiuni ne-a 

dezvăluit modul cum simțul realității se modificase în timp. De asemenea, cercetarea 

documentelor microfilmate ne-a oferit informații valoroase, din interiorul mediului politic 

francez, referitoare la activitatea diplomației române și implicit la demersurile lui Constantin 
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Diamandi. Documentele franceze, studiate în cadrul Archives du Ministère de l’Europe et des 

Affaires Étrangères, Paris, La Courneuve, au completat informațiile de natură arhivistică 

preluate de la București.  

Pentru a creiona un tablou istoric cât mai complet, am realizat un studiu 

interdisciplinar care a vizat istoria, economia, dreptul consular, propaganda, științele politice 

și sociologia. 

 

Chiar din primele zile ale misiunii sale din Franța, Diamandi avea să își pregătească 

„terenul” demersurilor sale. După o analiză amănunțită, proaspătul trimis extraordinar și-a 

reînnoit relațiile și și-a creat noi conexiuni în politica, diplomația și viața culturală de pe 

malurile Senei. Persoanele vizate au fost vizitate în funcție de importanța lor pentru cauza 

misiunii sale. Primele personaje care urmau să fie abordate făceau parte din cadrul corpului 

diplomatic francez. Diamandi cunoștea faptul că diplomația franceză, dominată, la fel ca în 

România, de mari familii aristocratice, deținea o influență puternică chiar în cadrul politicii, 

iar ministrul român trebuia să o folosească.  

Începutul misiunii sale se corelează cu reînfiinţarea Biroului de Presă de la Paris, un 

serviciu de presă care trebuia să-i asigure toate uneltele propagandistice necesare pentru a 

pune în practică un demers diplomatic mai eficient și incisiv. Biroul mediatic a facilitat 

răspunsul propagandistic al Legației și a creat conexiuni importante cu mari personalități ale 

presei și politicii franceze. Deși debutul propagandistic al biroului a fost afectat de 

propaganda bolșevică, treptat, activitatea Biroului devine mai eficientă și cu mai mare efect. 

Demersurile diplomatului au fost extinse către întreg teritoriul francez prin intermediul 

unui sistem de consulate care trebuia să se plieze pe nevoile misiunii diplomatice și să 

completeze activitatea Legației. Intervalul în care Diamandi a activat la Paris s-a suprapus pe 

cea mai rodnică perioadă din istoria consulatelor românești din Franța. La aceasta au 

contribuit și eforturile trimisului extraordinar român care a considerat că era necesar ca statul 

francez să fie legat de România prin cât mai multe conexiuni de ordin economic și consular.  

Propunerea germană a pactului de garanții a creat o ruptură în cadrul priorităților 

politicii externe franceze, forțându-l pe Diamandi să se adapteze. La aceasta s-au adăugat noi 

provocări care i-au pus la încercare aptitudinile și abilitățile sale și care au necesitat o 

abordare meticuloasă și complexă. Demersurile lui Diamandi în perioada care a urmat au 

vizat formarea unor noi legături în mediul politic parizian și păstrarea și întărirea conexiunilor 

vechi. Cu toate astea, activitatea sa la Paris a depins în bună măsură de directivele trimise de 
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la București și de relația pe care o avea cu ministrul de externe român. I. G. Duca, astfel că 

orice obstacol de comunicare dintre cei doi își punea amprenta în mod negativ.  

Instabilitatea politică de pe malurile Senei a afectat Franța, dar, în anumite momente, 

ea a fost percepută diferit de diplomația română. Venirea lui Paul Painlevé la guvernare și a 

lui Aristide Briand la șefia Ministerului de Externe a părut că va modifica, pentru moment, 

soarta negocierilor. Debutul negocierilor oficiale franco-române a avut loc în timpul 

discuțiilor, care se purtau între Marile Puteri, pentru semnarea Tratatului de garanții. Amândoi 

diplomați cu experiență și experți în negocieri, Constantin Diamandi și Philippe Berthelot, 

secretar general al Ministerului de Externe francez, principalii „actori”, „au pus cărțile pe 

masă” și negociind fără menajamente. Discursul lui Diamandi, modul cum abordează 

discuțiile și rezultatul negocierilor au fost elemente care au influențat mai apoi activitatea sa 

de la Paris și relațiile cu autoritățile de la Quai dʼOrsay.  

În cadrul tratativelor franco-române, diplomatul român dă dovadă de creativitate și 

realism politic. Presiunea pe care o exercită asupra Quai dʼOrsay-ului se desfășoară pe mai 

multe planuri – mediatic, politic și, nu în ultimul rând, epistolar. Trimisul extraordinar român 

stăpânește arta diplomației. Atunci când observă că acțiunile sale produc tensiuni, diplomatul 

cedează inițiativa și așteaptă să fie chemat la discuții.  

Activitatea lui Constantin Diamandi în contextul negocierilor franco-române a fost 

condiționată de mersul politicii internaționale. Fiecare tratat sau înțelegere semnată între 

Marile Puteri își punea amprenta în mod inexorabil asupra relației pe care diplomatul și-o 

construise cu autoritățile pariziene. Astfel că propunerea pactului de garanții, materializată 

sub forma acordurilor de la Locarno, a reprezentat elementul principal de instabilitate. Aceste 

înțelegeri au creat șocuri și au modificat în permanență condițiile în care se desfășurau 

discuțiile franco-române.  

 Odată cu influența pe care a exercitat-o în cadrul mediului politic francez, 

Tratatul de la Locarno a modificat contextul european și a produs mutații la nivel regional. 

Franța trebuia acum să consolideze această politică prin integrarea Germaniei în Liga 

Națiunilor, astfel că interesul pentru acordul cu România s-a diminuat. Noua prioritate politică 

a autorităților pariziene a amânat negocierile pentru tratat într-un moment în care România nu 

mai putea să mizeze pe nici un sprijin internațional. În noul cadru geopolitic, România a 

rămas izolată, iar „zbaterea” sa s-a răsfrânt asupra demersului ministrului plenipotențiar 

român de la Paris.  C. Diamandi, ca trimis extraordinar în cea mai importantă capitală a 

Europei, a trebuit să găsească noi modalități de a comunica și de a combate propuneri venite 

din partea unor diplomați și personalități politice aliate.  
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 În cadrul misiunii lui Diamandi din Franța singura constantă a fost schimbarea. 

Modificările permanente, atât la nivelul politicii franceze și internaționale, cât și la București, 

au adus cu ele noi provocări. Odată cu ajungerea la putere a lui Alexandru Averescu, discursul 

și abordarea autorităților de la București în raport cu Parisul și cu Diamandi s-au schimbat. 

Acestea au produs la rândul lor o modificare a atitudinii pe care diplomatul a avut-o în relația 

cu Quai dʼOrsay-ul. Susținut de la București, diplomatul a apelat mai des la mass-media 

pentru a crea ecoul necesar ca mesajul său să fie auzit pe malurile Senei. Guvernarea 

Averescu a adus cu sine și ultimele negocieri între Diamandi și Paris. Acum este momentul 

decisiv, când diplomatul reușește să smulgă semnarea pactului și să materializeze dezideratul 

de securitate al României Mari. 

Semnarea tratatului a reprezentat pentru diplomat punctul culminant al carierei sale. 

Totodată, această realizare a reprezentat o lovitură de imagine pentru Diamandi, precum și un 

mijloc important de propagandă pentru guvernul român. Deși valoarea sa a fost doar una 

morală, acordul cu Parisul a întărit poziția statului român în estul Europei, și în raport cu 

Uniunea Sovietică. Un statut care a fost completat mai apoi prin semnarea tratatului italo-

român. 

După semnarea Tratatului de amiciție, treapta „firească” a evoluției relațiilor franco-

română trebuia să fie reprezentată de ridicarea rangului Legației de la Paris. Bucureștiul dorea 

o Ambasadă în Franța nu numai pentru a crește prestigiul statului, ci pentru a situa țara pe 

coordonate similare cu celelalte Mari Puteri. Cu toate acestea, Averescu nu a avut răbdarea 

necesară pentru a pune la punct o tactică de abordare a negocierilor, încercând doar să profite 

de îmbunătățirea relațiilor italo-române pentru a pune presiune pe francezi. În acest context, 

activitatea lui Diamandi la Paris a continuat pe noi coordonate dictate de nevoile statului 

român și situația internațională aflată în continuă transformare.  

 Împrumutul de stabilizare dorit cu ardoare de guvernul lui Vintilă Brătianu l-a transpus 

pe Diamandi într-un mediu pe care nu îl stăpânea. Diplomatul român a făcut eforturi să 

înțeleagă chestiunile de ordin financiar care blocau negocierile. În paralel a încercat să susțină 

fiecare personalitate politică sau diplomatică care pleda în favoarea reducerii datoriilor de 

război ale statelor din estul Europei. Implicând și diplomația Micii Antante și a Poloniei, 

Diamandi a încercat crearea unui front care să schimbe optica financiară a Franței și Angliei. 

Demersul trimisului extraordinar român și-a atins scopul, România obținând reduceri sensibile 

ale datoriei. 

Venirea la guvernare a lui Iuliu Maniu, și politica „ușilor deschise”, a schimbat, într-

un mod pozitiv, percepția pe care politica franceză și cea financiară o avea despre România. 
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Sub impulsul acestei impresii și facilitate de reușitele guvernului Vintilă Brătianu, negocierile 

franco-române au continuat pe noi coordonate. 

 Medierea relațiilor franco-italiene a reprezentat una din momentele de vârf ale 

activității lui Diamandi din capitala Franței. Rod al relațiilor pe care Diamandi și le-a creat 

prin intermediul misiunilor sale, acest demers avea rolul de a încununa tot procesul diplomatic 

de la Paris. Doleanțele vagi și foarte schimbătoare ale diplomației italiene, schimbările în 

permanență ale relațiilor italo-române și suspiciunile franceze cu privire la bunăvoința Romei 

au creat, în permanență, piedici dificil de surmontat pentru diplomat. 

În tot acest cadru, relația pe care diplomatul și-a construit-o cu membrii Casei Regale a 

fost de un real folos pentru Diamandi, dar a constituit și motivul principal pentru care acesta 

va fi, mai apoi, scos din cadrul diplomației. Aflat în punctul culminat al intrigilor europene, 

Parisul, diplomatul a trebuit să își creeze cu fostul prinț moștenitor, acum auto-exilat, o relație 

situată pe alte coordonate.  

Reprezentant oficial al Guvernului român, Diamandi a urmat în tocmai 

comportamentul, pe care sugestiile venite din țară îl impuneau, în raport cu Carol. Din 

momentul pătrunderii lui Carol în capitala statului francez totul se va schimba pentru 

Diamandi. Modul în care diplomatul va relaționa cu autoritățile române de la București va fi 

„condimentat” de problema fostului prinț. Implicat tot mai adânc în cadrul crizei regale, și 

alături de Regina Maria, diplomatul a trăit zbuciumat ultimele momente ale carierei sale. 

Guvernul Maniu, proaspăt instalat la putere, nu a uitat că Diamandi a fost unul din oamenii de 

încredere ai lui Ionel Brătianu. În acest context, activitatea a urmat trendul sinuos al 

raporturilor dintre diplomat și Guvern.  

 

Această teză de doctorat nu a prezentat doar demersurile lui Constantin Diamandi de la 

Paris, ci a proiectat acțiunile acestui ministru plenipotențiar într-un cadru mai amplu, și pe 

alocuri necunoscut, al relațiilor franco-române din perioada 1924-1930. Complexitatea și 

caracterul novator al cercetării rezidă în dezbaterea activității diplomatice, politice, consulare 

și propagandistice pliate pe contextul intern și internațional și pe relațiile pe care ministrul 

plenipotențiar român le-a avut cu Bucureștiul și Parisul.  

   

  


